

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

COMENTARIO

En pro de la ciencia

No nos sorprendió la primera noticia que tuvimos de una labor, que con más altruismo que provecho, iban a realizar dos jóvenes bacteriólogos, cuyos nombres no eran desconocidos en el vasto campo de la ciencia médica. Pero si bien conocíamos su personalidad científica, en cambio no considerábamos tan arraigado en su corazón, el amor a la humanidad que sufre, que para librarse de pertinaz dolencia, fueran capaces de sacrificar sus ratos de descanso, en aras de una labor tenaz, perseverante, digna de todo encomio, pero tal vez malamente aglutada por el vulgo, no por los beneméritos que han hecho de su profesión un sacerdocio.

¿Quiénes son estos?
D. Jaime Comas, bacteriólogo del Laboratorio del Colegio Médico-Farmacéutico de Palma y D. Pedro González, químico del Laboratorio bacteriológico Municipal de Barcelona; los dos con personalidad propia, muy conocidos, el uno por notables trabajos en la prensa periódica el otro por importante labor científica.

¿Qué se proponen? Contesten ellos por nosotros, ya que han condensado su pensamiento en hermosa carta circular que tenemos a la vista y a la que por su importancia le damos puesto de honor en las columnas de este diario.

Dice así:
Sr. D. Andrés Barceló, Director de LA TARDE.

Muy Sr. nuestro: Desde hace algunos años se observa en esta isla una enfermedad que ha ido extendiéndose, aumentando cada año el número de casos, llegando a constituir una epidemia de caracteres alarmantes cuya etiología y modo de propagación no ha sido determinada de una manera evidente.

Creyendo que se trata de lo que en ciencia es conocido con los nombres de *fiebre mediterránea*, *fiebre de Malta*, etc., nos proponemos estudiar el asunto desde los puntos de vista etiológico y profiláctico-higiénico para cuyo objeto nos dirigimos a V. para suplicarle en nombre de la ciencia y de la salud pública nos preste su valiosa cooperación por cuantos medios estén a su alcance en este trabajo de investigación que tan alto interés reviste.

Cuando V. lo solicite se le remitirán gratis los utensilios para recoger los productos que hayan de ser objeto del análisis acompañados de las instrucciones necesarias para cada caso. No admitiremos retribución de ninguna clase para practicar estos análisis.

Esperando verse favorecidos por su ayuda se ofrecen de V. sus afmos, y S. S. q. b. s. m.

Jaime Comas Pedro Gonzalez
Ahora bien, sería negar la evidencia si no reconocieramos cuan poco han recargado el cuadro los distinguidos profesores.

Año tras año, con insana crueldad, estas fiebres malignas han ido produciendo estragos en Mallorca, sin que hasta la fecha se haya podido concretar la causa productora de ellas.

La ciencia no ha podido todavía determinar los caracteres del microbio de las *millitensis*, cuya virulencia se manifiesta en épocas determinadas y cuyos gérmenes se ignora donde radican.

Averiguar esto, determinar, concretarlo, encerrarlo en los gabinetes de trabajo y hacer su proceso completo es labor meritisima para realizada en aras de un ideal tanto más ingrato cuanto más buscado.

Pues esto se proponen los dos distinguidos profesores, sin retribución de ninguna clase, sin solicitar de nosotros más que nuestro modesto concurso y con el de nosotros todo el que puedan prestarles las personas de buena voluntad.

No lo regatearemos en lo más mínimo, ni creemos que lo hagan cuanto por su profesión, por su industria, por su contacto con los enfermos puedan hacer que resulte eficaz y positiva la labor que emprenden Comas y González.

Que la suerte les acompañe y encuentren por todas partes facilidades bastantes para llegar a determinar los medios profilácticos de combatir este mal terrible, que tantas energías agostó en nuestra querida Mallorca.

El tema de los jóvenes

Opinión de un viejo

Mis queridos amigos que habeis acudido solícitos y presurosos a presentar vuestros descargos en las columnas de la prensa diaria, cuando os sentisteis fustigados por uno de vuestros compañeros; yo os admiro y os estimo, por

que vuestra noble actitud de protesta me ha demostrado, que todavía teniais dignidad de la propia personalidad y sentiais la fusta que tiñó de rojo vuestra mejilla, al marcaros con vergonzoso calificativo de impotencia.

Habeis acudido a la palestra y no habeis acertado con la solución del asunto, bien que os sirve de disculpa vuestra inexperiencia.

Viejo y achacosos, apartado del mundo y reducido a voluntario ostracismo, he presenciado con legítima satisfacción los arranques de vuestro juvenil entusiasmo y a solas me he dicho que algo podiais hacer, para que no fuera cierto lo que contó de vosotros el cronista.

Permitidme mil cuartos a espaldas y dadme plaza en la contienda.

Co no vosotros he sido joven y los jóvenes de mi época valían mucho menos que vosotros, nos fuimos formando, más que por propio esfuerzo, por el concurso de los demás y las halagadoras caricias de la casualidad. A estas y a aquellos debimos el destacarnos del montón de los inominados, pero ninguno de nosotros, salvo contadas excepciones, hizo la imitación que vosotros, porque aquellos dormitaron o crecieron a la sombra tutelar de sus progenitores, mientras que vosotros os destacais del grupo y os abris paso por vuestra ciencia y laboriosidad.

Ninguno de los jóvenes de aquel entonces hubiera dado impulso a un pueblo por medio de su trabajo, ninguno hubiera revolucionado la medicina medio dormida en esta localidad, antes de esta pléyade de jóvenes médicos que salieron de la Universidad sin más bagaje que el de su voluntad e inteligencia. Mirad la vida en sus múltiples manifestaciones y encontraréis, no generaciones sucesivas sino únicamente dos generaciones, la nuestra y la vuestra, la de transición no existe. Pues no seais pesimistas en grado sumo, alientad a los más audaces y quitad el cobardía a los pusilánimes.

Los jóvenes de hoy son primera materia de indiscutible valía, pero tienen un vicio de origen; proceden de una sociedad caduca, enervada, que no hizo nada por ellos.

Todo nuestro problema individual se funda en la formación de conciencias individuales, de cuya labor se formará la conciencia colectiva. Este es el secreto.

Todo lo que afecta a nuestros sentidos, todo este mundo exterior que nos rodea, cuanto vemos, cuanto oímos, cuanto tocamos, es a modo de lluvia externa que cayendo sobre nuestro organismo se impregna del sabor de nuestra naturaleza, como la gota de agua cae sobre las nubes y se funde con el carbonato de cal en esas conjunciones atómicas, expresión de los amores eternos de la naturaleza, que al filtrarse por las oquedades de la tierra se destacan en la techumbre para ser con el tiempo, perla microscópica que dá lugar a la estalactita de nuestras cuevas; así la impresión que tensiona los nervios y se forma bajo la bóveda de nuestro cerebro deja estratificación que constituyen la sorprendente arquitectura de la vida interna.

Todo lo que vemos, todo lo que oímos, todo lo que constituye el ambiente psicológico que nos rodea, modificado por la índole de nuestra naturaleza, forma el substracto de la personalidad humana y el perfil interior de la conciencia.

Si os encontráis mis queridos jóvenes formados ya, petrificados, seréis incapaces de toda evolución, pero si por el contrario moldáis vuestro carácter y aún no moldeándolo hacéis distinto el ageno, vereis realizados ideales que no habeis podido alcanzar vosotros.

Sois buenos ó malos. No queráis averiguarlo, pero haced mejores a los que os rodean.

Y permitidme que termine con una anecdota.

Discutían varios filósofos, en una de las plazas de Atenas, sobre los medios que podrían emplear para regenerar su patria. Cada uno defendía, acaloradamente los arbitrios que reputaba como más eficaces, sin que lograran ponerse de acuerdo en la solución del árduo problema. Cuando la discusión era mas encendida y mas interesante, cruzó por allí casualmente un hombre que llevaba recogido en un extremo de su manto, un puñado de manzanas podridas. En cuanto se penetró del tema que los filósofos debatían, arrojó las manzanas podridas en tierra, y exclamó con acento enérgico y lleno de convicción profunda:

—Hay alguno de vosotros, que conozca el medio de convertir estas manzanas podridas en frutos frescos y lozanos? —Quedaron suspensos los filósofos ante aquella brusca interpelación en tanto que el desconocido continuó diciendo:—Pues bien; nuestra corrupción procede de que todos nosotros es-

tamos podridos, y tan imposible es que nos regeneremos, como es imposible que estos frutos vuelvan a su primer estado de salud y lozanía.

Entonces uno de los filósofos, exclamó:

—Hay un medio de que esas manzanas vuelvan otra vez a su primer estado de salud y lozanía y puras.

—¿Cuál? —preguntaron todos.

—Sembrad de nuevo las semillas que encierra en su seno, y nacerán otros árboles y otros frutos semejantes a éstos, pero llenos de salud y vigor.

Nuestros hijos son nuestras semillas, cultivémoslos con amor, y fundémos en este cultivo la grata esperanza de regenerar nuestra patria.

Sazad la moraleja y trabajad para que tenga eficacia en vuestra vida.

X. X. X.

¿Qué es la Argentina?

¿Es fácil arrendar la tierra?
Lo es, con certeza. Un agricultor sin capital puede arrendar, 50; 100, 200 ó más hectáreas de excelente tierra en a región de los cereales y perfectamente apta para producir trigo, avena, maíz, etc.

¿Cómo?
El sistema general de arrendamiento es por un tanto de la cosecha que se obtenga. El beneficio es evidente, porque, una vez levantada, entrega al propietario del campo un 15 al 25 por 100 de la producción, y éste es el precio del alquiler anual. Se puede, pues, con muy pocos recursos, comenzar a trabajar.

¿Es fácil adquirir la tierra?
Las propiedades rurales propiamente agrícolas que son las de menos de 500 hectáreas, han aumentado en la Región de los Cereales de 68 734 a 104 697 (52 p%) durante los últimos ocho años.

Esto demuestra cuántos pequeños agricultores que comenzaron como arrendatarios, sin capital ó con un pequeño peculio, han conseguido hacerse propietarios de la tierra. La posesión de la tierra ha recompensado prodigamente sus esfuerzos y el objetivo vislumbrado se ha obtenido con un mínimo de capital y de trabajo.

¿Es posible el ahorro en la Argentina?

En Europa se suele dudar de la prosperidad de los trabajadores. Para disipar estas dudas, bastará la simple indicación del monto de los depósitos existentes en las Cajas de ahorro de los bancos establecidos en la Argentina. Mediante una investigación formal levantada con este objeto, se ha comprobado que el total de estos depósitos asciende a 110 millones de pesos, igual a 500 millones de francos.

No son ciertamente los grandes propietarios, no son los fuertes industriales quienes llevan el producto de sus negocios a las cajas de ahorros. Son los pequeños empleados de comercio, los operarios, los agricultores, cuya mayor parte se compone de inmigrantes. Luego la enorme suma de quinientos cincuenta millones de francos responde a depósitos de esta categoría y prueba terminantemente que «es bien fácil el ahorro».

¿Existe alguna otra forma de ahorro?

Aparte de los depósitos bancarios, es muy usual en la Argentina la venta de tierra pagadera en mensualidades de 5, 10 ó más oro. Esta es también una forma positiva de ahorro, porque a diferencia de otros países donde la propiedad no produce más que el 2 ó el 3 p% de interés, el valor de la tierra en la Argentina duplica en 2 ó 3 años. Durante los últimos cinco años, las ventas de tierra en estas condiciones, alcanzan a una buena serie de millones de pesos.

Los giros sobre Europa

No sólo es posible ahorrar, sino también auxiliar pecuniariamente a los parientes que han quedado en Europa. Durante el año 1910, se han tomado en los bancos argentinos «seiscientos mil» giros de menos de 500 francos, y estos giros han sumado un valor de «cuarenta y nueve millones de pesos oro; ó sea 245 millones de francos».

Esta suma de giros y la de los ahorros, demuestran ampliamente:

1.º Que el operario, el agricultor, los trabajadores todos, pueden cubrir con sus jornales las necesidades de la vida mediante un trabajo asiduo y una conducta regular.

2.º Que una vez cubiertas estas necesidades, pueden economizar.

3.º Y que, además de ser factible el ahorro, pueden aún aliviar con el producto de su trabajo la situación precaria de sus parientes en el extranjero.

La moneda argentina

La unidad monetaria argentina es el

peso oro, de 100 centavos oro, igual a 5 tiras y a 5 francos.

El peso oro unidad no existe como moneda, acuñándose de este metal únicamente el «argentino», que vale 5 pesos oro.

Las transacciones ordinarias se efectúan en pesos papel moneda nacional, equivalente cada uno a 44 centavos oro.

Los valores en circulación son los siguientes:

Niquel: Monedas de 5, 10 y 20 centavos moneda nacional.

Papel: Billetes de 1, 5, 10, 50, 100, 500 y 1000 pesos moneda nacional.

La equivalencia de los distintos valores extranjeros en moneda argentina, es la siguiente:

1 libra esterlina, pesos oro 5,04; pesos papel, 11,45.

5 pesetas españolas, id. 0,92; id. 2,10 5 liras italianas, id. 1,00; id. 2,27.

5 francos franceses, belgas, etc., idem 1,00; id. 2,27.

20 marcos alemanes, id. 4,94; idem 11,25.

Italia en España

No, no quiero saber de las proezas de la flota italiana en esa lid, poco gloriosa, contra una raza en decadencia y contra un pueblo que en la Historia se graduó de viril. Las peripecias de la lucha del fuerte contra el débil no interesan a nadie que tenga corazón. No son, ni mucho menos, simpáticos los turcos; pero, ¿acaso lo son los italianos, que, haciendo uso de la fuerza, intentan un despojo?

Yo prefiero evocar en estos días, no a la Italia guerrera—y eso que; aún en nuestro tiempo, es la nación de Solferino, sino a la Italia en cuyo seno hemos bebido todos la leche del alma, la leche de la Poesía, del Arte y de la Música. Y esa Italia querida, lo mismo hoy que en otras épocas, vive en nosotros. Quizás hoy vive más que nunca. Si no directamente, por conducto de Francia, sentimos su influencia. En nuestro arte, en nuestras letras y, singularmente, en nuestra crítica advertimos la huella de los autores italianos.

Acaso para distraernos de las modas francesas, escandinavas, belgas, eslavas y germánicas, admitimos las modas italianas en literatura, en el «bel canto», en elegancia y en cocina. A Maucici, el editor, le hemos enriquecido. Nadie ha sido en España más popular que Titta Rufo. Es más: el único monarca a quien recordamos con cariño, es don Amadeo.

Si fuese Madrid puerto de mar, y una flota italiana pudiese venir—sábido es que los marinos son los mejores diplomáticos,—tal vez una alianza italo-hispana sería cosa hecha. La han preparado felizmente los ingenios de Italia. El primero fué Gabriel d'Annunzio. Fué un delirio en el mundo de las letras y también en el otro, muy vecino en el de las niñas cursis, cuando aparecieron en España aquellas novelas voluptuosas de la Rosa y de la Granada, ornadas con las flores mas olorosas y encendidas de un misticismo carnal. Se las juzgó admirables; lo son ciertamente, lo son quizás, por lo que ostentan de la elegancia de Petrarca, de la suavidad de Giotto, del misterio inquietante de Botticelli, del dibujo orgulloso de Mantegna, realizados con cierta languidez de moderno saber.

Y después de D'Annunzio, el idealista y el sensual, fué Fogazzaro, el gran realista—no obstante lo prolijo de sus estudios psicológicos—, tanto como un Dickens ó un Thackeray, en su «Daniel Cortés» y en sus «Gentes menuditas»; fué también la briosa y discutida Matilde Serao, la que ha lanzado en la novela, después de George Sand, los aires más tiernos y mas dulces de la pasión femenina. En género inferior, muy inferior, he aquí el polígrafo Angelo de Gubernatis y el vulgarizador Edmundo d'Amicis, que han consagrado sus esfuerzos a dar a conocer España a los italianos é Italia a los españoles.

Y ya que he citado a aquel sutil observador que se llamó D'Amicis, he de copiar algunas líneas de su gallarda descripción de la Puerta del Sol, esta plaza bellísima y única en Europa, y cuya vida y cuyo ambiente amenazan hoy autoridades que más parecen «acervistas» que enamorados de lo bello: «Los primeros días—decía Amicis—no sabia alejarme de la Puerta del Sol; allí permanecía horas y horas, y me gustaba tanto, que hubiese querido estar todo el día en aquella plaza. Y en verdad que es digna de su fama, no tanto por su grandiosidad y su belleza como por la gente, por la vida, por la grandiosidad del espectáculo que presenta a todas horas del día.»

Cierro ahora el paréntesis que me he permitido abrir, para defender la libertad del «dulce far niente» de los vagos,

insensivos y simpáticos, de la Puerta del Sol, y vuelvo a Italia, cuyo espíritu alienta en nosotros, informando nuestra vida moderna.

¿No hemos aplaudido en los teatros españoles al dramaturgo Braja? Los aficionados a las letras, se cansan acaso de leer las «Olas bárbaras», de Carducci, ensayo magnífico de una rítmica nueva? ¿Y los compositores y los músicos? Puccini, con su «Vida de Bohemia»; Mascagni, con «Cavalleria rusticana»; Leoncavallo, con su «Pagliacci» y su «Bohemia»—no hay que confundir las dos versiones líricas de la novela de Mügger—han galvanizado en nuestros días la música italiana, que se tenía por muerta.

Merced a ellos y al oír los divinos aires populares de Venecia y de Nápoles que hizo admirar el inolvidable Titta Rufo, ha vuelto a nosotros el encanto de las ligeras melodías, en las cuales como decía Verlaine

La languueur du soleil dause

Hemos visto en España a los dos artistas más ilustres de la Italia moderna: a Erneste Novelli y a la Duse. La Duse, no siempre bien vestida, pintada extravagantemente y no muy elegante, pero sincera y papitante de trágica emoción; Novelli, otro Got, con más flexibilidad, mas audacia realista, y que muere, hemipléjico, en «Alceida», como jamás ningún actor, a excepción, tal vez, de Sada Yaceo, ha muerto de mentirijillas. Estos artistas nos han dado, no solamente traducciones más ó menos exactas del teatro inglés y del francés, sino las obras italianas más características del Goldoni realista y bonachón y del Annunzio lírico y simbólico.

Y, en fin—consagración suprema—, el «restaurant», con sus «raivós» y sus vinos de Chianti y del Vesubio, nos hace absolver a la nación que hoy canoniza a los otomanos, allá, a lo largo de los mares felices, bajo las estrellas claras, frente a las islas donde un día nació la belleza que otro día vió renacer Italia...

Antonio Cortón

Geografía Comercial

En la última Junta directiva de la Sociedad de Geografía Comercial de Barcelona se trató extensamente de los planes relativos al Congreso internacional de Geografía que ha de celebrarse en Roma en la primavera próxima y el cual se propone la Sociedad tomar una parte activa, a cual fin tiene ya pedida la correspondiente inscripción.

También se habló de la próxima Asamblea americanista organizada por la Casa de América, que ha de tener lugar el mes entrante, y a la cual se ha adherido la Sociedad, aceptando la cortés invitación de la entidad expresada. Fueron objeto de especial atención y estudio las bases para la federación de entidades americanistas que para entonces se proyecta constituir, así como el interesante plan de conclusiones generales que el Instituto de Estudios Americanistas piensa apoyar en aquella Asamblea después de oído el parecer de diversos elementos, entre los cuales se cuenta la Sociedad. Respondiendo a los fines que la misma persigue, y en apoyo de legítimas aspiraciones, ya oficialmente expresadas por varios elementos exportadores, se acordó elevar una solicitud al ministro de Hacienda interesando la rebaja de la tarifa contributiva que hoy se aplica a nuestro comercio de exportación.

Acordóse igualmente aceptar el ofrecimiento de D. José Comas y Solá, presidente de la sección técnica de la Sociedad, el cual dará en el Observatorio del Tibidabo, y en el día y hora que al efecto se señale, una conferencia sobre astronomía, dedicada a los socios y sus familias.

Quedó fijada la fecha para la sesión inaugural de la Sociedad, la cual se celebrará el día 29 del corriente, leyendo en la misma su presidente, D. Francisco de A. Más, el discurso reglamentario, el que desarrollará el interesante tema «Ensayo histórico sobre la metalurgia del hierro y la siderurgia.»

Finalmente, se dió cuenta de diversas comunicaciones y datos recibidos de mayor interés para la Sociedad.

TEMA DE ACTUALIDAD

Los ferrocarriles y la riqueza pública

Lo sucedido con el llamado ferrocarril de las Apujarras, da carácter de actualidad al tema que sirve de título a este artículo, y quienes lo lean, tal vez se convenzan, de que el criterio que generalmente impera en estos asuntos es erróneo.

A juicio mío, plantean mal el pro-

blema, quienes ven solamente en el problema de los ferrocarriles uno de sus aspectos: el del coste. En ese problema hay que mirar otros varios aspectos conjuntamente, y al lado del coste, es preciso estudiar, los beneficios que al Estado, a los particulares y a la riqueza nacional reportan, porque sólo así es posible formular exacto juicio.

Ante todo, debe ser hecha una aclaración dejando consignado, que es una candidez el pretender que ningún Sindicato, nacional ó extranjero, se arriesgue a emprender una obra sin otra aspiración que la de ganar un cinco por ciento, porque para eso, más cómodo resulta comprar valores industriales ó de Estados que el cinco por ciento rentan, sin riesgos y sin quebraderos de cabeza. Cuantos saben cómo esos negocios son realizados, no ignoran que lo primero que es necesario encontrar es una entidad bancaria que garantice la emisión, entidad que toma en firme todo el negocio, con una prima, para luego colocarlo entre sus clientes. Hasta los Estados que emiten empréstitos se ven obligados a recurrir a ese medio de asegurar el éxito, pagando primas que varían entre 1 y 8 por ciento a los banqueros que garantizan las emisiones. Y siendo eso cierto, cierto es también, que en los negocios industriales la prima de garantía de emisión es siempre más elevada que en los empréstitos hechos por Estados. De todo ello resulta, que el precio de construcción es forzosamente recargado, y que en todos los países del mundo son dos cosas distintas la construcción de una obra y su plan financiero, pues el dinero, en cantidades grandes, solamente se encuentra por mediación de banqueros que cobran su comisión. ¿Cómo pues extraherse de que un negocio industrial tenga que pagar ocho ó diez por ciento de prima de seguro de emisión, cuando pueblos como Rusia emiten con seis y ocho enteros de prima?

Resumen de este aspecto, es que para hacer una obra valorada en 100 son necesarios los menos 110, y que con 100 de presupuesto, sólo pueden ser hechos unos 90. Ovidar la prima de emisión, es un olvido imperdonable.

El Estado, en sus obras públicas, no debe olvidar tampoco lo que va a ganar cuando la obra esté acabada. Supongamos un ferrocarril de 200 millones. El Estado, garantiza el 5 por ciento anual, ó sea 10 millones. Pero ¿es acaso que el Estado se compromete a pagar siempre 10 millones? No, nada de eso. El estado, asegura un 5 por ciento, para el caso de que la línea no produzca ese interés. Si produce 5, nada tiene que dar. Si produce 4, dará 1. Y así sucesivamente. De modo que, en realidad, la garantía del Estado no es absoluta sino relativa.

¿Vamos a suponer que un ferrocarril no gana nada? ¿Ni aun para pagar un solo céntimo? Pues aun en ese caso, el Estado, no pagará nada absolutamente nada.

Vamos a la demostración. Los ferrocarriles no son como las carreteras. Una carretera nada produce y, al contrario, cuesta cada año por reparaciones una enormidad. Cuando un país no tiene ferrocarril es, claro es que el tráfico por carreteras es enorme. Y claro es también, que el desgaste del camino es más grande que en donde hay ferrocarriles. En 60 por ciento se calcula en el extranjero el aumento de gastos de entretenimiento de caminos en las zonas donde el tráfico se hace por carretera sobre los gastos de entretenimiento en las zonas en que el tráfico va por ferrocarril. Esa economía no despreciable debe ser sumada.

- A.—A los ingresos por impuesto de viajeros que es el 25 por ciento y que debe producir en un recorrido de 500 kilómetros unos dos millones de pesetas.
- B.—A los ingresos por impuesto de mercancías que debe producir otros dos millones.
- C.—A los ingresos que debe el Estado percibir por el establecimiento de nuevas industrias, por la explotación de zonas mineras, por el impuesto de utilidades, por pago de dividendos, etc., etc.

Todo eso, unido a la riqueza que supone el desarrollo industrial de comarcas alejadas hoy de las vías de comunicación, y de la cual percibe siempre el Tesoro cantidades no pequeñas, hace que los ingresos anuales asciendan a cifras que oscilan entre ocho y diez millones de pesetas, resultando en definitiva, que las garantías dadas por el Tesoro con una mano, son retiradas con exceso con la otra mano y que el Tesoro público, solamente aparece arriesga algo.

No queda demostrado que eso de decir que el Tesoro compromete la riqueza nacional al asegurar cinco por ciento de beneficio a una línea de ferrocarril, es un cuento fáctico? Yo creo que demostrado queda, pues a estas horas, es esta una cuestión que ya ha debatido todo el mundo, conviniendo, en que no hay otro medio de hacer ferrocarriles, porque el sistema de la subvención kilométrica, ya está mandado retirar.

Claro es, que yo no me refiero a éste o al otro ferrocarril y que hablo en general. Pero menester será referirse al ferrocarril de Motril á Granada nominalmente para hacer la crítica de un punto concreto. Sucede con Motril, lo que sucedió con el célebre dique de Cádiz. Por poco me costó ir á la cárcel la violenta campaña que hice denunciando que se hacía un dique sin entrada ni salida. El dique fué hecho, para nada sirvió, y luego, necesario fué pagar en balde para darle entrada, demostrando que tenía yo razón sobrada cuando hice la campaña, y que en vez de denuncias, las gracias merecía.

No habéis oído hablar cien veces de las obras del pueblo de Motril? Yo me pregunto: para qué sirve un puerto sin ferrocarril? Y la respuesta no puede ser más que una: para nada. O sobra el puerto ó falta el ferrocarril, y ó sea ferrocarril, nadie se explicará qué objeto pueda tener el puerto, deduciendo en definitiva, que el ferrocarril es imprescindible, ya que el puerto fué concedido y en construcción se halla.

Ahora bien. Si en España se sigue creyendo que los ferrocarriles son como las carreteras; si se sigue opinando que el dinero va á venir para correr riesgos y no obtener beneficios; si se sigue manteniendo la falsa creencia de que los ferrocarriles no crean riqueza pública; y si se continúa confundiendo una emisión de valores de Estado con una emisión industrial, renunciemos á construir ferrocarriles, porque no hallaremos quien los construya. Conseguiremos sólo una cosa: que se rían de nosotros y que digan lo que hace de mucho decían cuatro ingenieros ingleses que fueron á estudiar minas en la provincia de Teruel: «Aquí hay miles de millones» decían «pero no pueden ser explotados, y no comprendemos, en España, teniendo esta riqueza, superior á la del mundo entero, la tiene sin explotar por falta de vías de comunicación». Si esto fuera de Inglaterra, añadiría—estaría cruzada la resbaladiza por líneas férreas, y Teruel valdría por sí sola más que una Nación entera».

Yo que los oía, me limité á oír. Y oyendo, comprendí toda la magnitud de nuestros desiertos nacionales. Tenemos la riqueza, la prosperidad, la base del poderío en nuestra casa, y no sólo no queremos darnos cuenta de ello, sino que hacemos todo lo posible por impedir que de ello nos convenzan!

Y así nos luce el pelo que nos luce.

Juan de Aragón

Viena

La sangre real

Como el emperador Francisco José tiene tanta edad, anda á vueltas con su asma, y cualquier día puede proporcionar una sorpresa, en los Circulos de esta capital se discute con pasión si la esposa del príncipe heredero Francisco Fernando, que, como se sabe, es solo una condesa y no tiene sangre real, podrá ser emperatriz.

El asunto no es de poca monta para la corte de Austria, donde las tradiciones tienen fuerza inmensa y donde la etiqueta es tan rígida. El príncipe, que sigue enamoradísimo de su esposa, ha tratado de meterla de lleno en la corte; pero ha tropezado con serias dificultades. Las archiduquesas no han querido cederle el puesto, y el emperador, aun con muy buen deseo, no se ha atrevido á romper con el pasado. Está admitida en la intimidad, y Francisco José la quiere mucho; en todos los actos privados es la esposa del príncipe heredero; pero se hacen reservas en los actos públicos.

Al anunciarse el reciente viaje del príncipe heredero á las maniobras navales alemanas, se aseguró que llevaría á su esposa y que el emperador Guillermo la recibiría pública y solemnemente como esposa del heredero del imperio austro húngaro. Esto equivaldría á una especie de alternativa. Pero sus dificultades—habrá habido cuando el hecho no se ha realizado, y la condesa continúa sin salir á la luz pública como princesa heredera.

Creo que la cuestión, si no se resuelve antes de morir Francisco José, la resolverá de plano el mismo heredero; que no consentirá jamás que su matrimonio se declaremorganático y se anule. La democracia moderna y considerando todo esto como música celestial, y seguramente que no está dispuesta á reñir por una de estas sutiles y absurdas distinciones de sangre. Le basta que sea sangre humana, porque, después de todo, cuando se pone á examinar la historia de las casas reinantes, sus orígenes, se encuentra con que todas son formadas por simples mortales, entre los cuales muchos ejercieron oficios y tareas de las que en aquellos tiempos se consideraban viles.

Un príncipe de la casa de Hohenzollern, el príncipe Carlos, casó en 1808 con María Antonieta Murat, nieta de un posadero é hija de un soldado de

fortuna, hecho rey de Nápoles por la gracia de Napoleón, que también fué emperador sin tener sangre real. Descendientes de la nieta del posadero son los soberanos actuales de Rumanía y de Bélgica. Pedro I de Rusia casó con María, hija de un campesino de Lituania, criada de un pastor y esposa de un dragón sueco, bautizándola de nuevo al casarse con el nombre de Catalina. La sangre de esta criada se ha difundido enormemente, y hasta el emperador de Alemania lleva parte, porque su abuela la emperatriz Augusta era hija de la gran duquesa de Rusia, María Paulowna.

Descendientes de Bernadotte son el actual rey Gustavo de Suecia, el de Noruega, Haakon, y el príncipe heredero de Dinamarca. Y aquel general de Napoleón no tenía nada de sangre real; era hijo de un abogado y su esposa hija de un comerciante de Marsella.

Eso hablando de lo más reciente, pues remontándonos un poco más lejos podemos ver, por ejemplo, el origen de la familia Hohenzollern, que si bien ha ilustrado su historia con grandes hechos, no tiene en sus principios nada de ilustre.

El fundador Federico de Hohenzollern, era un buen discípulo de Harpagon, que se dedicaba á préstamos, y como se verá, algo usurarios. Por un préstamo al emperador Rodolfo de Habsburgo, el fundador de esta casa, y que por sus apuros y sus guadas no pudo pagar, fué gratificado en 1275 con el burgravato de Nuremberg á título hereditario.

Estos burgraves, á falta de otra cosa que hacer, continuaron con la misma industria del préstamo, atesorando dinero. Siglo y medio después, en 1410, se les presentó otra ocasión de un buen servicio. El emperador Segismundo, que se vio obligado á costosas guerras, necesitó mucho dinero, y, entre otros, acudió á otro Federico de Hohenzollern, burgrave de Nuremberg, que prestó al emperador 250.000 florines de oro, con el compromiso de firmar 400.000 y la garantía de los príncipes electores del Santo Imperio. Además, como prueba de gratitud lo nombró capitán de la Marca de Brandeburgo.

En 1414, siendo cada vez mayores los apuros del emperador, vendió al burgrave Federico dicha marca en 400.000 ducados oro, con la condición que los herederos varones de Segismundo y de su hermano el rey Wenceslao de Bohemia, podrían en todo tiempo rescatar el territorio dando el dinero.

Y tal fué el origen de la Prusia y del imperio alemán modernos. La casa Hohenzollern; por compras y conquistas en cinco siglos, ha sabido hacerse la más poderosa del continente europeo!

Como se ve, eso de la sangre real es muy problemático y no merece la pena de tenerse en cuenta. Aparte de que el siglo XX, que ha debutado con la República portuguesa, verá caer algunas dinastías y disminuir mucho la sangre real.

L. Hermann

Reportaje

Del Ayuntamiento

En el «Boletín Oficial» se publicará en breve el siguiente anuncio oficial del Ayuntamiento de Palma, abriendo un concurso para proveer la plaza de Archivero de esta Corporación (dotada con el haber anual de 2.000 pesetas). Los aspirantes que deseen solicitar la dirijan sus instancias á la dirección General de Administración Central del Ministerio de la Gobernación en el plazo de 30 días á contar de la inserción del anuncio en la «Gaceta de Madrid», y debiendo justificar encontrarse comprendidos en el artículo 1.º del R. D. dictado por el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes con fecha de 10 de julio de 1905

El Excmo. Sr. Ministro de Hacienda ha comunicado á esta Dirección general con fecha 4 del corriente, la Real orden que sigue:

«Ilmo. Sr. visto la instancia que eleva á este Ministerio el Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Palma de Mallorca con fecha 28 de Octubre último en solicitud de que se apruebe la Ordenanza del arbitrio sobre carnes para 1912 y años sucesivos hasta el de 1916 inclusive formada por dicho Ayuntamiento y sancionada en sesión de 16 de dicho mes cuyo arbitrio ha de incorporarse al presupuesto municipal como sustitutivo del impuesto de consumos. Resultando que se acompaña la referida instancia dos ejemplares de la mencionada ordenanza y una certificación de lo que por derechos y recargos percibía dicho Ayuntamiento sobre la especie de carnes al promulgarse la ley del 12 de Junio último suprimiendo el impuesto de consumos sal y alcoholes: Resultando que por Real orden del Ministerio de Hacienda de 9 de Septiembre último se declaró totalmente suprimido el referido impuesto en la Ciudad de Palma de Mallorca desde 1.º de Enero de 1912 con todas sus consecuencias legales y reglamentarias, como comprendida en el párrafo 1.º del artículo 1 de la citada ley; Considerando que del examen hecho

de la Ordenanza de referencia resulta que la misma contiene todos los requisitos prevenidos en el artículo 109 del Reglamento de 29 de Junio último y se ajusta á las prescripciones del artículo 13 de la repelida ley y del capítulo VIII de dicho Reglamento, no existiendo por tanto dificultad alguna en que sea aprobada, y considerando que dicha aprobación corresponde otorgarla á este Ministerio conforme á lo dispuesto en el artículo 120 del mencionado Reglamento; S. M. el Rey, conformándose con lo propuesto por esa Dirección General ha tenido á bien aprobar la Ordenanza de referencia que entrará en vigor en 1.º de Enero de 1912, previa su publicación en forma con la antelación prevenida en el artículo 119 del citado Reglamento. De R. O. lo comunico á V. S. para su conocimiento y efectos consiguientes; Y lo traslado á V. S. para iguales fines, con inclusión de un ejemplar de las ordenanzas de referencia, encargándole se sirva acusar recibo de la presente y disponer su inmediata notificación á la Corporación interesada.

El Sr. Alcalde ha encargado al eximio poeta D. Miguel Costa Llobera, Canónigo de esta Catedral Basílica, la biografía del Ilmo. Sr. D. Antonio M.ª Massanet, Obispo de Segorbe, en el acto de la colocación de su retrato en la Galería de Varones Ilustres de Palma. El retrato será pintado por D. Francisco Esteva, Secretario que fué del señor Massanet.

Por la Comisión de Hacienda de este Ayuntamiento, se están redactando las bases para el arriendo por concierto gremial del arbitrio sobre la carne.

Hoy celebrará dicha Comisión una reunión con la designada por los agraciados para firmar en definitiva el convenio de arrendamiento.

Estado del tiempo

En la mañana de ayer se desencadenó sobre esta ciudad un fuerte aguacero que inundó nuestras calles convirtiéndolas en verdaderos torrentes. El aguacero duró más de una hora, permaneciendo encapotado el cielo hasta las últimas horas de la tarde.

Las predicciones atmosféricas suponen que mañana se hallará por el mar Ibérico y Argelia la depresión del Estrecho; y la del Atlántico estará sobre Portugal.

Habrán lluvias y algunas tormentas en la Península, particularmente en Portugal, Andalucía y Levante, con los mismos vientos de entre NE. y SE. Temporal en el Océano y en el Mediterráneo.

De la Audiencia

Del Ilmo. señor Presidente de esta Audiencia hemos recibido atento oficio, invitándonos al solemne acto del descubrimiento de la lápida que en conmemoración del vandálico asesinato del Juez de Sueca, ha sido colocada en una de las salas de Justicia para recordar á la posteridad el heroico sacrificio de la vida ofrecido por don Jacobo López de Rueda y los auxiliares judiciales que le acompañaban en holocausto á su deber.

Vida marítima

Durante el día de ayer aguantó el tiempo variable con vientos del Sur que hicieron recabar gruesa matejada hasta muy entrada la noche que calmó un poco. En vista de ello el vapor «Lullio» que se hallaba detenido desde anteayer, en espera de bonanza quiso aprovechar la calma emprendiendo viaje anoche á las diez; el «Ray Jaime II» y «Beilver» que tenían que salir por la tarde para Argel y Barcelona aplazaron su salida hasta esta tarde á las cinco.

Estamánama á las cuatro ha entrado procedente de Valencia el vapor «Mallorca» con la correspondencia pasaje y carga.

El vapor «Balear» ha dejado de llegar á causa del mal tiempo. Así lo participó por telegrama su consignatario en Barcelona.

El vapor «Ray Jaime II» que salió ayer á las ocho de la mañana para Barcelona, llegó al puerto de destino ayer tarde á las cuatro y media.

Hoy es esperado de Marsella el vapor «Miramar».

Instrucción pública

Por el Ministerio de Instrucción Pública insertan en la Gaceta del día 20 ha sido declarado jubilado por haber cumplido la edad reglamentaria del archivero de esta Delegación de Hacienda don Alejandro Lidó y Muntaner.

Interinamente ha sido nombrado para desempeñar el cargo un oficial de la Intervención de Hacienda propuesto por el Sr. Interventor.

Sección de sucesos

En la calle del Arco de la Merced ha ocurrido una desgracia siendo víctima de ella un niño de corta edad. Pasaba por dicha calle una mujer llevando en brazos á una criatura la cual le ha caído al suelo por efecto de haber sufrido la joven un accidente que la privó los sentidos.

Auxiliados convenientemente han sido conducidos á su domicilio.

En la ciudad de Inca, fueron ayer detenidos varios sujetos por promover fuerte escándalo á altas horas de la noche.

Nos comunican de Manacor que en la tarde de ayer fué encontrado cadáver el vecino llamado Pedro Guasp. Los médicos que le reconocieron certificaron que la muerte había sido fortuita.

De la cárcel del partido de Manacor, se nos dice que el pasado miércoles se fugó un preso, ello no sería más que un accidente mas ó menos lamentable, pero se añade que el jefe de aquella correccional muestra cierta lenidad en el cumplimiento de su deber, que pudiera dar lugar á hechos análogos al ocurrido que hicieran pertinente una excitación encaminada á evitar males mayores.

Noticias militares

El coronel de infantería D. Mateo Ripoll ha sido nombrado vicepresidente de la Comisión mixta de Baleares. El de igual clase Sr. Alberti Fábregas á sargento mayor de la fortaleza de Isabel II y jefe de la Penitenciaría militar de Mahón.

El capitán de infantería Sr. Fernandez Ayán ha sido destinado al Regimiento de Menorca, y el capitán de la Escala de Reserva Sr. Alfaro Triay, ha sido al regimiento de Inca.

Se concede la vuelta al servicio activo al teniente coronel de Carabineros D. Pedro Jaume.

Destinos.—Al Coronel de Infantería D. Francisco Mateo Ripoll, ha sido nombrado Vice-presidente de la Comisión mixta de reclutamiento de Baleares.

El de igual clase D. Santiago Alberti Fábregas pasa á sargento mayor de la Fortaleza de Isabel II y jefe de la Penitenciaría militar de Mahón. El capitán de Infantería D. Enrique Alfaro Triay, pasa al regimiento de Infantería de Inca.

Gacet social

Don Mariano Torrente y López se ha posesionado de la notaría de esta capital que dejó vacante don Mariano Aznar y Tapia por traslado á otra de Valencia.

Ha sido concedida la pensión de la Cruz de San Hermenegildo á nuestro distinguido amigo el Comandante de Marina de esta isla don Ricardo de la Guardia y de la Vega.

El Presidente de la «Juventud Conservadora» de esta ciudad ha tenido la atención de invitarnos á la serie de conferencias organizadas por dicha Sociedad.

La primera tendrá lugar el próximo domingo á las seis de la tarde en el local de «La Peña», corriendo á cargo del abogado don Miguel Rosselló y Alemany, quien desarrollará el tema: «Misión de la Juventud Conservadora». Agradecemos la atención.

Revista de Teatros

Lirico
Sonó el wa's alegre, juguetón, marrullero; se levantó la cortina y apareció con toda su austeridad, la señorial morada del Barón de Aubrais, donde se celebra aquel día solemne fiesta, con ocasión de haber sido llamado, el jefe de la misma, á ocupar uno de los sillones de los inmortales.

Todo es rigido y frío en aquella casa, donde el padre ha hecho su recepción en la Academia pronunciando un discurso sobre el atavismo, afirmando la teoría de que tales son los hijos así fueron los padres, para deducir como consecuencia que su gravedad y seriedad será ejecutoria para sus hijos; dos pimpollos, que el uno en brazos de su novio y primo René y el otro en misteriosa cita con Susana abandonan su casa cuando todos duermen, siguiéndoles poco después su padre, que sin darse cuenta demuestra su teoría sobre el atavismo con los hechos concretos.

En el Moulin Rouge se encuentran todos, con otros personajes principales de la opereta, en sucesión de escenas, hábilmente combinadas por el autor, que en retienen y cautivan.

Susana es la mujer á quien se ha concedido por mediación del barón el premio á la virtud y resulta amiga de René en un balneario y socia de Humberto en misterioso reservado del Restaurant. Otra virtuosa ocupa con el ilustre académico é núm. 6. Su marido quería delatar las infidelidades de las mujeres de los demás.

No hay para qué contar el argumento paso á paso, ya que la «Casta Susana» perdurará en los carte es largo rato. La música es fina, alegre, entretenida, tiene grandes efectos orquestales, sobre todo en algunos concertantes; y es muy bonito el wa's que es el tema de la opereta; aún así consideramos el libro superior á la música.

De la interpretación no podemos eliminar á nadie en absoluto. Pocas veces habíamos visto una obra tan bien interpretada en conjunto y estudiada con tanto amor.

La Sra. Labal, encantadora en su papel de Susana, Güell muy bien dentro de la gravedad del personaje que

GRANDES ALMACENES SAN JOSE
Gran baratura por reformas
Abrigos. Pañería. Lencería. Géneros de punto. Mantas. Confecciones. Alfombras. Boas. Mercería. Corsés.
PRECIO FIJO

FABRICA DE ANISADOS Y LICORES DE
ANTONIO MARDIANA
CALLE DE LA VIGILANCIA 12
TELÉFONO 1234

GEMELOS PRISMATICOS
DE LAS MEJORES MARCAS
Zeiss--Busch--Huet--Porrop, etc.
GRAN SURTIDO
Antigua casa Lassalle--San Nicolás 31

representaba, en el segundo acto se ganó una ovación. Las Sras. Alcázar y Más discretísimas, haciendo esta última elegantísimo arreglo; los señores Pinazo y Heras acertados en sus respectivos papeles, todos ayudando eficazmente al éxito del conjunto.

Hay obra para rato y pronto el wa's zalamero, se tatarará por las calles como tantos otros que han hecho popular la opereta.

Un aplauso á la Empresa que tuvo que vencer obstáculos mil para poner, ayer, en escena «La Casta Susana», y otro á sus intérpretes sin hacer excepción de uno solo.

Anoche se estrenó en el popular coliseo del Ensanche la opereta alemana adaptada á la escena española «Casta Susana». El patio estaba casi totalmente ocupado por distinguida concurrencia; en el público poco menos de media entrada.

Después de las primeras escenas desperdició la obra bastante interés, saboreando con fruición á concurrencia los chistes y situaciones cómicas del primer acto. El dúo cantado por la señora Idei y el barítono señor Linares fué muy aplaudido.

Accidente.—La escena del segundo acto de la opereta «Casta Susana» representa el Moulin Rouge, de París. En el fondo aparece un corredor que se supone comunica con las diferentes dependencias del establecimiento.

Para ganar el corredor era preciso subir una escalera de unos siete u ocho peldaños por lo cual el referido pasadizo se encontraba á unos tres ó cuatro metros de altura.

Al verse el telón, el público prorrumpe en aplausos que van dedicados al pincel del señor Alba de Valencia, pintor escenógrafo.

Después de varias escenas del segundo acto y bailada una matichica, que mereció los honores de bis, al desaparecer por el foro el cuerpo de baile y coró general, oyese un grito lastimero y víase correr de un lado para otro del escenario á varios artistas.

En un principio, el público creía que se trataba de un detalle de la obra y permanecía impassible; pero luego se repitieron los gritos produjese la confusión en la escena, cuando el pánico, mientras que bajaba el telón.

Nu nerosa g nte agópabse en la puerta del escape arío ávido de adquirir noticias de lo sucedido.

Nos pernosamos en el palco escénico para enterarnos de ello y según se nos manifestó resultó ser que el mencionado corredor se había hundido, rompiéndose una de las tabas que lo sostenían.

Asimismo lograron hacerse aplaudir las señoras Idei, Fernandez y del Campo y Arjona, y los señores Camero, Vidal, Llorca, Quillot y Linares. La obra por lo que pudimos ver nos pareció excelente; ahoran cuando á la interpretación queda muy bien justificado el motivo.

Esta noche se pone en escena por segunda vez; mañana daremos de ella cuenta más detallada.

En Inca

Por persona que nos merece entera confianza, llegada esta mañana de la ciudad, cuyo epigrafe encabezaba estas líneas, nos hemos enterado de que aquella ciudad ha sido teatro de un sangriento suceso que ha puesto en consternación á todo el vecindario.

Según la versión que hemos podido recoger resulta que serían poco más ó menos las seis de la mañana del día hoy cuando se levantó de la cama la víctima del referido suceso, esposo de Cristóbal Ferrán encontrándose ante un cuadro desgarrador; su esposa yacía tendido en el suelo ensangrentado.

La infeliz mujer prorrumpe en desgarrados gritos al ver que su esposo no presentaba señales de vida.

Acudieron los vecinos á prestar auxilio encontrándose con el cadáver de Cristóbal Ferrán en medio de un charco de sangre, tendido en sus brazos á un hijo de corta edad.

Personada la autoridad en el lugar del suceso resultó que el Ferrán presentaba tres cortes de bastante profundidad en la ingle derecha y otra herida leve en un brazo.

En el lugar de la ocurrencia se han perseguido la a autoridad, empezando sus investigaciones para el esclarecimiento del hecho.

El Juez ordenó el levantamiento del cadáver siendo éste conducido al cementerio.

Estas son las versiones que hemos podido recoger de un suceso ocurrido llegado esta mañana.

CULTOS

«Cuarenta Horas» Empezarán en la Anunciación (Hospital) en honor de María Inmaculada bajo el título de la Moderna Milagrosa. Exposición y Misa matinal á las seis y media; á las diez, Tercia y Misa mayor en honor de Santa Catalina, con sermón por el R. don Antonio Juan Mora superior del Seminario Conciliar; por la tarde, á las cinco y media Víspera; Completas, Maitines, Laudos y reserva de Su Divina Majestad. Según costumbre de los últimos años, terminada la reserva se cantará solemne Responso en sufragio de las víctimas de la explosión ocurrida en este día del año 1895.

Otras funciones: En San Felipe Neri fiesta en honor de Santa Catalina. A las diez y media Misa solemne con sermón por el R. P. Nicolás Reus del Oratorio; al anochecer, continuación del Quinario y ejercicio de la Sagrada Infancia de Nuestro señor Jesucristo, con exposición de S. D. M.

En el Socorro, á las siete y media de la mañana, y en las Teresas á las seis y media de la tarde, el ejercicio dedicado al Niño Jesús de Praga.

Visita á la Corte de María.—A Nuestra Señora de la Anunciación en el Hospital.

Santo al Hoy.—San Juan de la Cruz y Cristóbal Ferrán.

Mañana.—Santa Catalina virgen y mártir.

Dependiente y aprendiz Se necesitan para un Colmado de esta Capital.

Informarán: Centro de Anuncios.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(Servicio especial y exclusivo de LA TARDE)

El telegrafo funcionaba esta mañana con retraso debido sin duda al temporal que reina en el mar.

A las once menos cinco hemos recibido las últimas las conferencias que deposita en Madrid nuestro corresponsal a las 2'40, por lo que nos hemos visto precisados a dejar de publicar algunos telegramas por falta de tiempo; lo haremos mañana.

DE POLÍTICA

Madrid 24 - 2 15 m.

Banquete suprimido

Las mayorías parlamentarias han desistido por completo de celebrar un banquete en honor del Presidente del Consejo de Ministros D. José Canalejas.

El Jefe del Gobierno ha manifestado que en el caso de que tenga que hacer declaraciones políticas, convocará a las mayorías antes de la apertura de Cortes.

Banquete

En el día de ayer se celebró en el «Hotel Ritz» un banquete organizado por los elementos liberales de esta villa y corte.

Presidió el acto el Jefe del Gobierno asistiendo los Sres. Barroso, Conde de Romanones, Vincenti, Fernández Latorre, Navarro Revérter, el Alcalde de Madrid Sr. Francos Rodríguez y los concejales liberales de este Ayuntamiento.

El número de comensales ascendía a unos 250.

Al descorcharse el champagne, levantó su copa D. José Francos Rodríguez brindando por el Rey, y por los Presidentes del Consejo de Ministros y del Congreso.

Pronunció un elocuente discurso señalando las mejoras de que está necesitada Madrid.

El señor Ministro de la Gobernación hizo resaltar el triunfo que alcanzaron los monárquicos en las pasadas elecciones municipales de lo que dijo se congratulaba.

El señor Conde de Romanones habló largo rato ensalzando el sufragio universal.

Dijo que deben crearse en España partidos fuertes y que para su mantenimiento debe trabajarse con ahínco en las ciudades y aldeas.

Varias noticias

Madrid 24 (2'15).

Sobre lo de Cullera

El diario «El Imparcial», dice comentando los sucesos de Cullera, que circulan diversos rumores respecto a las penas que se impondrán a los acusados; unos suponen que el fiscal no califica los hechos de rebelión ni sedición, sino de homicidio referente a la muerte del Juez de Sueca, y de asesinato por lo que respecta al actor y aguacil.

Añádesse que se entablará la cuestión de competencia entre las jurisdicciones de civil.

Caso de que la competencia se decida a favor de la jurisdicción ordinaria, se necesitará nombrar nuevo Jurado formado por vecinos de Cullera.

La escasez de noticias contribuye que se hagan sobre este asunto grandes comentarios.

Escándalo. - Agresión

En la plaza del Progreso un individuo francés tuvo cuestiones en una taberna promoviendo un fuerte escándalo.

Acudieron los guardias y al verles dicho individuo les disparó varios tiros de revolver hiriendo a dos guardias y al sereno.

Los restantes individuos a golpes de sable lograron rendirle llevándosele atado, pues al bajar la escalera intentó escaparse.

Dicho individuo es fornido y de elevada estatura, habiendo ejercido de bodegatero en Francia, pero se sospecha que es apache.

Trabajaba en las obras del «Palace Hotel» de la Carrera de San Jerónimo.

Puente hundido

Dicen de París que cerca de Montreuil, al pasar un tren tirado por dos locomotoras por el puente del río Tohuet, el puente se hundió cayendo el tren al fondo del río que estaba desbordado a consecuencia del temporal de lluvias.

El salvamento ha sido muy difícil, pues el ímpetu de las aguas desbordadas arrasaba las barcas que habían ac-

didado en socorro de los pasajeros que iban en el tren.

Los trabajos de auxilio se hacían también con mucha dificultad por falta de medios apropiados.

La catástrofe ha ocasionado muchas víctimas.

Hasta media tarde habían sido extraídos 15 cadáveres.

Ha salido para el lugar de la catástrofe un tren de socorro.

Nombramiento

Ha sido nombrado Fiscal de la Audiencia de Palma de Mallorca don Antonio Molos Rodríguez.

Vapores ingleses

Telegrafia el Comandante del Departamento de Huelva en el puerto de Gibraltar entraron de arribado forzosa, respectivamente, los vapores ingleses «Lobato» y «Estrida» conduciendo a su bordo varios naufragos del buque «Langhuan» que perdióse en las costas de Vizcaya debido a la gruesa mar que reinaba.

El buque naufrago iba tripulado por 24 individuos los cuales se salvaron gracias a los buques ingleses que los recogieron.

Estreno

En el teatro Apolo de esta villa y corte se estrenó anoche la zarzuela en dos actos original el libro de D. Gregorio Martínez Sierra, música de los maestros, Jimenez y Calleja que lleva por título «La familia Real».

La obra costó medianamente.

Extranjero

Madrid 24 (2'40)

Para los persas

Un telegrama recibido de Berlín dice que el Gobierno persa ha encargado a una casa alemana doce ametralladoras y 500 mil cartuchos con destino a las tropas leales que luchan contra los revolucionarios.

El Ejército alemán

Manifestan de Berlín que el periódico «Lokal Anzeiger» dice que en varios puntos de Europa se procura mortificar a Alemania y hasta provocarla, sin tener en cuenta que el pueblo alemán es el mismo de 1870 y que cualquier adversario de ahora sufriría la misma suerte que Francia en aquel entonces, que resultó completamente derrotada.

El Post cree que es de urgencia aumentar el efectivo del contingente militar alemán para poder hacer frente a todas eventualidades.

Temporal

Dicen de París que a consecuencia del temporal de lluvias reinante, se temen crecidas de ríos que causarían muchos daños y perjuicios.

En los sitios de peligro se han adoptado muchas precauciones, en previsión de desbordamientos.

Ahogado

Un despacho teleográfico de París da cuenta los trabajos de salvamento que se realizan en Monstrenil, a causa del hundimiento del puente, ha perecido ahogado un obrero por haber caído al río Tohuet.

satisfacciones a Rusia

Dicen de San Peterburgo que el Gobierno ruso ha recibido la noticia oficial de que el Gobierno de Persia daría satisfacciones al de Rusia, en contestación al ultimatum que ésta le dirigió.

Compradores agredidos

Comunican de Lorient que los campesinos han acometido a unos compradores de bienes de la Iglesia.

A algunos de dichos compradores están heridos.

El Presidente Chino en peligro

Dicen de Shanghai que el jefe revolucionario Iuan-shi-kai, corrió anteayer, en Pekín serio peligro, pues un indigena trató de asesinarle.

Las tropas rusas

Por noticias recibidas de San Peterburgo, se sabe que las primeras tropas rusas que pasaron la frontera persa, ante la revolución allí sostenida, han llegado a Engeli.

De la Bolsa

Madrid 23 a las 18'00

Interior contado	85'15
Interior fin de mes	85'15
Al próximo	00'00
Amortizable, 5 p. g.	101'10
Amortizable nuevo	00'00
Banco de España	454'20
Compañía Tabacalera	292'00
Francesos	8'55
Libras	27'35
Exterior	94'90

(POR CORREO)

Conflicto italo-turco

Los últimos combates

Tripoli.—Ayer por la mañana, al practicar un reconocimiento, pusieron en fuga los italianos a un nutrido núcleo de árabes, que dejaron en el campo nueve muertos.

Por la tarde atacaron dos veces los turcos a un destacamento de granaderos; pero fueron rechazados una y otra con grandes bajas, teniendo, por fin, que darse a la fuga.

El 18 hubo en Derna largo y sangriento combate, siendo rechazados los turcos con numerosas pérdidas.

Decepción en Italia

Roma.—La publicación de la nota oficiosa declarando que el Gobierno aplazaba la demostración naval en el archipiélago, que proyectaba, ha causado un general movimiento de decepción en toda Italia.

En efecto, la opinión publica ve cada día con mayor malhumor esta espera, que se eterniza, sin que ningún triunfo resonante venga a caldear el entusiasmo de las multitudes. Hay la impresión de que la censura no deja pasar nada desagradable, y se interpreta en sentido pesimista esta larga espera y tan prolongado silencio.

El peligro musulmán

Viena.—Uno de los diplomáticos de mas reputación en Europa ha hecho a un periodista las siguientes declaraciones:

«Es la ocupación de Tripolitania la que ha puesto fuego a la pólvora. Pero yo afirmo que Italia no podía elegir. Tenía necesidad de actuar ahora ó nunca.»

Muchas Potencias tenían puesta la mirada en Tripoli. Si Italia no se hubiese apresurado, se hubiera encontrado mas tarde en conflicto con otro Estado «más poderoso» que Turquía.

El peligro musulmán es una realidad alarmante en Egipto y en Túnez, especialmente. Los Jóvenes Turcos han comprendido que su agitación no podía tomar mucho cuerpo en Turquía, donde las diferentes nacionalidades se destruyen sin cesar. Por eso han llevado su propaganda a Africa, donde los árabes fanáticos y bárbaros se hallan siempre dispuestos a sacrificar su vida miserable a la religión del Korán. Los Jóvenes Turcos, que expresan para la galería sus admiraciones por la civilización occidental, en realidad excitan al odio del Oriente contra el Occidente, el Islam contra Europa. La Constitución, el Parlamento, las libertades otomanas no son mas que vanas palabras; solo la palabra del Profeta los electriza y dirige. Sus órganos no previenen que Europa juega con fuego, y que el Señor castiga a sus enemigos de improviso, «en el momento que disfrutan de los bienes que se han apropiado.» La guerra en Tripoli ha avivado las cóleras nacionalistas en Egipto; las manifestaciones sangrientas de Alejandría son un claro ejemplo. Ellas han venido a demostrar que Inglaterra no puede confiar ya en las tropas indígenas. Lo mismo acontece en Túnez, aunque allí el peligro no sea tan grande y los Jóvenes Turcos retroceden frente a la energía de los franceses. Estimo, no obstante, que Inglaterra y Francia se verán obligadas, en interés de sus colonias, a emprender una lucha sin cuartel contra el nacionalismo musulmán. Hasta puedo afirmar que se han entablado ya *pourparlers* sobre el asunto en las Cancillerías europeas, y que la acción decisiva no se hará esperar mucho.

Proyectos turcos en Tripolitania

Berlin.—Telegrafian de Tripoli que los árabes turcos han recibido órdenes de Constantinopla de atacar sin pérdida de tiempo Tripoli. En caso de derrota, deberán retirarse al interior del país. Entonces el Sultán ordenará la guerra Santa.

La paz lejana

Roma.—En los círculos políticos italianos se continúa afirmando que la paz está aún muy lejana, sin negar que las Cancillerías extranjeras trabajan por conseguirla. Algunas personalidades bien informadas aseguran que la mayor dificultad estriba en poner de acuerdo las Potencias para una acción común, dada la rivalidad existente entre Inglaterra y Alemania quienes se hallan muy preocupadas con sus antagonismos para conservar ó conquistar una

situación predominante en Constantinopla. Pues bien; mientras las potencias no se pongan de acuerdo, Turquía continuará resistiendo, jugando con su habilidad ordinaria, con las discusiones entre ingleses y alemanes.

Preparativos turcos

Londres.—El Gobierno de Constantinopla ha embargado a sus embajadores en el Extranjero políticos a las Potencias que, a consecuencia de los rumores circulados acerca de una acción naval italiana, ha tomado todas las medidas militares necesarias para una resistencia, y que las medidas de defensa se irán acentuando en los puntos amenazados, cosas que pudieran ser un obstáculo para la navegación internacional.

Suspensión de envío de tropas

Viena.—Dicen de Brescia que por telegrama recibido de Roma se sabe que el ministro de la Guerra ha dado órdenes para la suspensión de envío de refuerzos, en atención a haberse producido «un hecho nuevo».

Misión en rehenes

Roma.—«Il Corriere d'Italia» dice que en Tripoli no se tienen noticias de misión Sanfilippo-Sforza. Hace un mes supose que había partido de Secara, en el oasis de Ghatras.

A algunos jefes árabes se habian comprometido a garantizarles el retorno sanos y salvos. Se teme ahora que se les haya dado muerte ó, cosa que parece mas probable, que el enemigo los haya retenido en rehenes.

Condiciones para la paz

Roma.—Dícese que el embajador de Austria en Constantinopla ha hecho notar al Gobierno otomano que ya se habia conseguido mucho de Italia al limitar el teatro de la sección naval y que tocaba ahora a Turquía dar un paso decisivo hacia la solución del conflicto.

El Gobierno turco formuló entonces un esbozo de tratado que pudiera servir de base a las negociaciones de paz. Ese esbozo de tratado fué comunicado a Roma por el embajador de Austria. Las bases principales del tratado parecen ser las siguientes:

1.º Turquía acerca el statu quo creado por la guerra en Tripolitania y Cirenaica (y, por tanto, implícitamente la anexión italiana) y se compromete a retirar las tropas otomanas, según acuerden los dos Gobiernos.

2.º El Gobierno italiano, dispuesto a respetar la religión existente en Tripolitania y Cirenaica, se compromete a reconocer y proteger la autoridad del califa, en cuanto atañe a las cuestiones religiosas y a la administración de las mezquitas, de las *vakufs* y de las varias instituciones musulmanas.

3.º El Gobierno italiano y el Gobierno turco renuncian a toda indemnización de guerra por ambas partes.

4.º El Gobierno italiano aceptará a la parte de garantía en la Deuda Pública Otomana en lo que se refiere a Tripolitania y Cirenaica, y se compromete además a apoyar al Gobierno otomano en la emisión de un empréstito de cien millones de francos en oro, según un plan financiero que será acordado entre la Puerta y el Gobierno italiano.

Robo de 48.000 pesetas

De Huelva: Un robo audaz, que nos retrolleva a los más felices tiempos del bandolerismo, se ha registrado en aquella provincia.

Las primeras noticias del suceso se recibieron en Huelva por telegrama del sargento del puesto de Río Tinto.

Desde hace algunos días estaban en Huelva acompañando a su señora, que se encuentra en «La Clínica», el ingeniero constructor del ferrocarril de Peña del Hierro, Mr. Houssen.

Tuvo necesidad de marchar dicho señor a la mencionada mina, y aprovechándose de esta circunstancia el representante de la Compañía en Huelva, don Otto Schwalbach, desistió de ir, como lo hace mensualmente, a llevar fondos para los pagos de diversas atenciones de la empresa.

El señor Houssen salió en el tren de las 6'50 por la línea de Río Tinto, llevando 48.000 pesetas en billetes y en plata para dichos fines.

Al llegar a la estación de Nerva recibieronle tres criados a caballo.

En un caballo que también estaba dispuesto en la estación montó el in-

geniero y los cuatro ginetes emprendieron el camino que media desde Nerva a la mina Peña del Hierro.

Los ginetes se vieron sorprendidos por la aparición de cuatro individuos, cuya actitud no les dejó el menor lugar a dudas.

Los ladrones, amenazando a los ginetes con las escopetas que llevaban, les obligaron a apearse, se apoderaron de las talegas en que llevaban el dinero y, montando rápidamente en las caballerías, salieron corriendo, no sin hacer antes algunos disparos como respuesta a los que hicieron los robados al reponerse de la impresión del primer momento.

Los bandidos que bien puede darseles este calificativo, se llevaron las dos mulas y el caballo, teniendo los robados que seguir a pie su camino.

Al dar cuenta de lo ocurrido, a la Guardia civil, manifestaron que el sitio en que se salieron al encuentro los ladrones, era el Huerto conocido por el de los locos.

También dijeron que a juzgar por la dirección que siguieron, una vez consumada la hazaña, debían haber emprendido el camino del Castillo de las Guardas.

El sargento de la Guardia civil en Río Tinto, don Antonio Rodríguez Hurtado, tan pronto como tuvo noticias del robo, salió, con fuerzas a sus órdenes en persecución de los bandidos.

Velada

Atentamente invitados por la señora directora del colegio de Nuestra Señora del Carmen doña Juana Castellá asistimos a la velada literaria que con objeto de dar más realce a la repartición de premios se celebró en los espaciosos salones de dicho colegio, en el día de ayer.

Por la mañana a las once tuvo lugar la repartición de premios a las niñas que más se distinguieron en los últimos exámenes, siendo distinguidas con valiosos y artísticos premios.

Por la tarde a las 6 tuvo lugar una velada en la que actuaron las mismas alumnas del Colegio notándose en ellas la delicada y esmerada educación que reciben de su directora la señora Castellá.

Véase el programa que compuso dicha velada:

1.ª parte
«Bautizo de la muñeca.»
«La caridad en el pobre.»
«Un bon poll.»
«La muñeca.»

2.ª parte
Pieza al piano por el Sr. Barceló.
«An'és meu nin.»
«Fábula.»
Pieza al piano por T. Garau.
«Ovación.»
«Mi sonría.»

3.ª parte
«Poesía francesa por M. Barceló.»
«Poesía francesa por T. Garau.»

Pieza al piano por J. Bennassar.
«El entresuelo.»
«The indio.»

En la interpretación de dichas obras, estuvieron magistralmente las que en ella tomaron parte desempeñando con acierto sus respectivos papeles.

Al final de cada acto fueron estrepitosamente aplaudidas las pequeñas artistas.

El salón estaba artísticamente adornado produciendo un hermoso golpe de vista.

La concurrencia fué muy numerosa y altamente distinguida, abundando el sexo bello.

Añadimos nuestros sinceros aplausos a los muchos que recibió la señora Castellá por el gran acierto y distinguido gusto que ha tenido en la organización de este acto.

Gacetillas

El Presidente de la Juventud Republicana Radical nos participa que anoche se reunió el Comité del Partido Radical y acordó celebrar el banquete el domingo día 26 del corriente en el local social (Sindicato 120 124) a las dos de la tarde en obsequio de los candidatos que tomaron parte en las elecciones municipales.

La lista de comensales estará abierta hasta el sábado a las diez de la noche.

—El día 18 de Diciembre próximo se celebrará simultáneamente en esta Delegación de Hacienda y en la Alcaldía de Pollensa la subasta para el arriendo por cuatro años de una casa sita en la villa de Pollensa, procedente de los bienes de Lluch.

El tipo señalado es de 156'40 pesetas anuales.

—Esta mañana han comenzado las oposiciones al Beneficido vacante en nuestra Santa Iglesia Catedral Basílica.

Reunido el Tribunal ha procedido a señalar a los opositores el tema de la «fuga» que deberán componer en el término de 24 horas.

—El señor Gobernador civil de la provincia en providencia fecha en 22 del actual ha declarado caducadas las concesiones de las minas «San Bartolomé», de mineral de hierro y «Andrea» de lignito, sitas respectivamente en los términos municipales de Santa Eulalia y Selva y en consecuencia francos y registrables los terrenos que comprendían.

—Por la Comisión Provincial se ha publicado el anuncio convocando a concurso para la provisión de las vacantes de Médico civil de la Comisión mixta de Reclutamiento de esta provincia durante el año 1912 y de Médico civil suplente de la misma para reemplazar aquel en casos de ausencia y enfermedad.

Las instancias documentadas deberán presentarse en la Secretaría de la Diputación dentro de los diez primeros días del próximo mes de Diciembre.

—Según noticias recibidas por nuestro Cónsul en Bukarest, existen casos de cólera en la ciudad de Calarasi (distrito de Yalamita-Ramania).

—Se ha presentado a esta Alcaldía D. Arnaldo Rosselló pidiendo permiso para instalar un motor eléctrico de un caballo de fuerza en la planta baja de la casa N.º 15 de la calle de Vallori para el funcionamiento de una máquina de planchar.

—A la hora de cerrar nuestra edición ha ocurrido una sensible desgracia en el Muelle, de la cual ha sido víctima el obrero llamado Francisco Porcel que estando empleado en la descarga de uno de los buques surtos en el puerto, tuvo la desgracia de que la carga que llevaba encima se le cayera al mar y por intentar evitar la caída ha sufrido el megullamiento de la mano derecha.

En mal estado ha sido conducido a la casa de socorro, siendo poco después trasladado a su domicilio.

—Para mañana está señalada en Juicio oral y público la vista de la causa instruida contra Jaime Maneu, vecino de Manacor acusado del delito de homicidio.

Los letrados señores Pascual y Pizá defenderán sus partes respectivas.

—Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas, Comprimidos Vichy-Etat efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúse toda imitación.

Tomando el SEROBIOLO aumenta el apetito, el peso y la resistencia muscular.

Espectáculos

Lirico
Función para hoy:
A las 6 y cuarto. «Lohengrin».
Entrada general, 18 céntimos.
A las 8 y media. «La Casta Susana».
Entrada general, 52 céntimos.

Baleár
Función para hoy:
A las 6 y cuarto. «Genta Menuda».
Entrada general 0'17 pts.
A las 9. «Casta Susana».
Entrada general 0'52 pts.

La Protectora
Todos los días laborables de seis y media a 11 y festivos de tres a once nuevo programa de Cine.
Entrada general 10 ots.

Cineclub de Obreros Castellanos
Secciones de cinematógrafo, de 6 de la tarde a las 10 noche los días laborables y de 4 a las 10 los festivos.

Subasta

El próximo lunes 27 del actual a las 12 de su mañana y en el Picadero que posee la Real Sociedad La Veda en la calle de la Marina de esta ciudad, tendrá lugar la venta en pública subasta de dos caballos propios para tiro y silla los que serán adjudicados al mejor postor siempre que la postura acomode.

Grandes Almacenes el Louvre

PARIS-SAN BASTIAN

El representante de estos importantes almacenes se encuentra en esta población con un inmenso surtido en Abrigos de piel luche y paño preciosos modelos en vestidos.

EN EL HOTEL MALLORCA

Visitas de 9 a 1 y de 3 a 5.—Previo aviso pasará a domicilio.

Sociedad Cooperativa de Ganaderos

Leche pura garantida

Puntos de venta: Unión, 31.—Plaza de Santa Eulalia n.º 19.—Calle Platería número 31.—Conquistador, 28.—Santa Catalina: Calle Anibal, n.º 19.

Administración Central: Calle Felii n.º 13.

El café tostado LLOFRIU

es siempre el mejor, el más fino, el más aromático, el más popular.

PRUEBESE

Clases escogidas. Torrefacción perfecta y diaria. Brillo natural y SIEMPRE LIBRE DE ADULTERACIONES.

Despacho: S. Nicolás 46

Tostadero único en Palma

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado

COMERCIAANTES É INDUSTRIALES

Ya en pleno OTOÑO, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los Establecimientos de

SEDERIA, LANERIA, MUEBLES, SASTRERIA, SOMBRERERIA, MODAS, ZAPATERIA, ALMONEDAS, LABORES, SOMBRILLAS ETC.

se apresten a hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo solo a la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedir la tarifa de periódicos combinados, a la base de la gran economía, al CENTRO DE ANUNCIOS de M. Serra Bennasar, plaza de Santa Eulalia, 10—Palma de Mallorca.

VAPORES DIRECTOS

PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Cárdenas saldrá de este puerto el 12 Noviembre el veloz vapor

PIO IX

Admite carga y pasajeros. Debe de declararse con anticipación los Sres. Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tienen que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse a los representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZA Y C. S. en C. San Juan 20—Palma.



LLOID ITALIANO

SOCIEDAD DE NAVEGACION

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE

BARCELONA Y BUENOS-AIRES

PROXIMAS SALIDAS

INDIANA, 16 Noviembre. P. MAFALDA, 15 Diciembre. LUISIANA, 29 id. CORDOVA, 21 id.

con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, de arte para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

VERDADERA COCINA ESPAÑOLA

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse a las oficinas de la Compañía Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelayos).

LLOID SABAUDO

El día 1.º de Diciembre saldrá de Barcelona, directamente para

BUENOS AIRES

TOMASO DI SAVOIA

Realizando la travesía en QUINCE días

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, a precios reducidos.

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas,

COCINA ESPAÑOLA.

El día 22 de Diciembre saldrá para igual destino, el vapor

PRINCIPE DI UDINE

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49.

NAVIGAZIONE GENERALE

ITALIANA

Y LA VELOCE

BUENOS AIRES

Vapores directos y rápidos para

POR LOS NUEVOS Y VELOCES VAPORES

Próximas salidas de Barcelona

PRINCIPE UMBERTO 17 Noviembre. UMBRIA 26 Noviembre. LARIO 23 id. RE VITTORIO 1 Diciembre. BRASILE 28 id. LOMBARDIA 14 id.

COCINA A LA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor, y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc. Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse a los Sres. Salóm y Rullós, Plaza de la Libertad, 8, (frente al Berro).

CASA CASTELLÁ

Santo Domingo, 34 y 36

PALMA DE MALLORCA

Sucursal en Inca: Plaza Mercado, 17

GRAN SURTIDO

DE MÁQUINAS PARLANTE, FONÓGRAFOS, DISCOS, RODILLOS, AGUJAS

Ventiladores eléctricos y mecánicos, Máquinas para coser, escribir, sumar y calcular, y otras novedades. La casa mejor surtida

Precios sin competencia, por surtirse la casa directamente de las principales fábricas del extranjero

Se imprimen rodillos para fonógrafos

LETRAS DE PORCELANA PARA BÓTULOS Y ESCAPARATES en tamaños desde 3 a 9 cm. de altura. Taller de reparaciones para todas estas clases de máquinas



Se vende ventajosamente

Una máquina balancín alta y baja con condensador de unos 12 caballos. Otra horizontal expansión variable de unos 15 caballos. Una msquinita horizontal con condensador vertical. Una caldera de 20 caballos de dos vidrieros con un domo grande. Dobles bombas para elevar 400 litros por minuto, 130 y 100. Un montá cargas continuo. Informes Sindicato 141-1º Palma.

NODRIZA

con leche de 5 meses desea encontrar criatura para lactar en su casa que tiene en Esporlas calle de la Beata número 12. Informará «Cali» conductor de la diligencia de Esporlas, en el Hostal de S. Antonio, calle de San Miguel—Palma.

El Año en la mano para 1912

Almanaque enciclopedia de la vida práctica; texto original y grabados nuevos Año 5.º de su publicación. Una peseta en rústica y 1.50 encuadernado lujosamente.

Almanaque Bailly-Bailliere

Pequeña Enciclopedia de la vida práctica para 1912

Precio: 1.50 pesetas. En tela 2.

Se hallan de venta al por mayor y menor en la Librería Escolar, Plaza de Cort 12 y Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial.

Calendario para las islas Baleares

Mallorca, Menorca é Ibiza

CORRESPONDIENTE AL AÑO 1912

Arreglado al meridiano de Palma y revisado por la Autoridad Eclesiástica. Grandes descuentos según la importancia de los pedidos. Se halla de venta en la Librería Escolar, Plaza de Cort 12, y en la Administración de loterías de La Puebla.

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla. El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completado su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico. Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, sea sean hipertróficas e atroficas de forma seca, granulosa, glandular o cística, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquillo laringeo, en las toses convulsivas tan perniciosas, en los alcoholismos y reumatismos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y aliviando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el paciente se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos. Precio 1.50.—En Palma Dr. Valenzuela, depositario.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL. Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del TRATAMIENTO DE L. RICHELET. Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento. Hemos señalado a los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacólogo-químico en Sedan, Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre, y ponemos a disposición de los que más particularmente son curados por este prodigioso tratamiento. Eczemas, herpes, impétigos, sarna, escabiosis, prurigo, sordos, sarpullidos furunculosos, porfirias, sycosis de la barba, comedones, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y escaras varicosas de las piernas, enfermedades sistémicas. La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre, y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. Jamás ha habido un fracaso en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada. Este maravilloso tratamiento, que se aplica en el punto donde se localiza el mal, como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada. El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares. Pídanse hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELET, o al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguero, calle San Marcos, 33, SAN SEBASTIÁN, y será remitido gratuitamente. L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia). DEPOSITO GENERAL Y VENTA.—Droguería de Don Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián. De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Marina, 24.—De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, drogueros.

EVITA CASPA Y CANAS, CAÍDA DEL PELO TRICÓFERO PADRÓ. Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo, sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1 Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Herpes -- Escrófulas -- Tuberculosis CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA LA SULFURINA JIMENO. Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales e infecciosas.—Para el uso véase el prospecto. Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del GLOBO, Plaza Real, 1.

Fabrica de Anisados y Licores De DAMIÁN GARAU TOMÁS Lluchmayor (Mallorca). Exigir en todas partes el anís marca registrada. SECA y el gran aperitivo tónico, digestivo y reconstituyente. Palo Quina Garau analizado en el Laboratorio Miró y recomendado por eminentes Doctores. Depósito en Palma: Droguería de José Miró, Colón 22.

En la IMPRENTA * * * * * S. PEDRO NOLASCO, 7 y PAPELERÍAS. PLAZA DE CORT, 12 y PALACIO, 2 y 4 (Frente la Diputación) BARTOLOMÉ ROTGER Se admiten suscripciones al periódico de gran circulación LA TARDE En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en OBJETOS DE ESCRITORIO LIBROS RAYADOS ARTÍCULOS DE PIEL PAPELES Y SOBRES para el Comercio LIBROS DE CONTABILIDAD Venta de toda clase de obras al contado y a plazos de cinco pesetas mensuales. Tip de S. Rotger